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Poziom uprzedzeń wobec Żydów jest wciąż wysoki w Polsce – piszą eksperci z USA.
WIKTOR FERFECKI

Polscy Żydzi nie czują się 
bezpiecznie, a zdaniem 85 
proc. z nich antysemityzm to 
„dość duży” lub „bardzo duży 
problem” – takie stwierdzenia 
znalazły się w najnowszym 
raporcie Komisji Stanów Zjed-
noczonych na temat antysemi-
tyzmu w Europie. Komisja jest 
federalnym ciałem, którego 
członków wybierają amery-
kański prezydent i kongresma-
ni, a w swoim najnowszym ra-
porcie analizuje sytuację w 11 
europejskich krajach najważ-
niejszych dla diaspory żydow-
skiej.

Szczególny moment

Prof. Rafał Pankowski z 
„Nigdy Więcej”, stowarzysze-
nia antyrasistowskiego, o któ-
rego pracach wspomina ra-
port, twierdzi, że opracowanie 
jest szczególnie ważne, bo 
ukazało się na starcie admini-
stracji prezydenta Joe Bidena. 
– Nowa administracja wyraź-
nie przewartościowała polity-
kę, a tematy takie, jak prawa
mniejszości oraz walka z anty-
semityzmem i rasizmem, stają 
się ponownie ważnymi tema-
tami w amerykańskim dyskur-
sie publicznym – mówi.

Jak Amerykanie oceniają 
poziom antysemityzmu w 

Polsce? „Żydowskich przy-
wódców niepokoi obecność w 
przestrzeni publicznej retory-
ki antysemickiej, którą posłu-
gują się m.in. skrajnie prawico-
we postaci polityki i mediów. 
Ostatnie debaty o Holokau-
ście, historii i restytucji do-
tknęły drażliwych kwestii po-
litycznych i uwolniły bezpre-
cedensowe komentarze 
antysemickie” – piszą Amery-
kanie na wstępie do rozdziału 
dotyczącego Polski.

Później dodają, że wciąż 
aktualny jest list otwarty spo-
łeczności żydowskiej z 2018 
roku, wystosowany tuż po 
głośnej nowelizacji ustawy o 
IPN. Głosił m.in., że polscy 
Żydzi „nie czują się dziś w 
Polsce bezpieczni”, a „mowa 
nienawiści wylewa się z inter-
netu i rozpycha się w prze-
strzeni publicznej”.

Amerykanie posługują się 
też statystykami. Podają wyni-
ki badania unijnej Agencji 
Praw Podstawowych z 2018 
roku, z których wynika, że 32 
proc. polskich Żydów do-
świadczyło przynajmniej jed-
nego zachowania o podłożu 
antysemickim w okresie roku, 
50 proc. z nich obawia się, że 
może to spotkać ich rodzinę i 
przyjaciół, a 42 proc. rozważa-
ło emigrację. Autorzy amery-
kańskiego raportu przypomi-
nają w dodatku, że Polska 
wypada gorzej niż średnia dla 

Europy Wschodniej w doty-
czących antysemityzmu 
wskaźnikach Ligi Przeciw 
Zniesławieniom.

Surowo o Niemcach 

Ocena dotycząca Polski 
może nie wydawać się jednak 
aż taka zła w zestawieniu z 
tym, co autorzy raportu piszą 
o antysemityzmie w innych
europejskich krajach. „Liderzy 
społeczności żydowskiej są
szczególnie zaniepokojeni 
wzrostem liczby incydentów
antysemickich i mowy niena-
wiści” – brzmi fragment roz-
działu dotyczący Niemiec.
„Trwały i nadrzędny niepokój 
związany jest z atakami terro-
rystycznymi radykalnego isla-
mu na instytucje żydowskie”
– głosi fragment dotyczący
Francji. Z kolei odnośnie do 
Węgier autorzy raportu infor-
mują o tym, że do podręczni-
ków szkolnych trafiają postaci 
historyczne obciążone antyse-
mityzmem.

– Raport wskazuje wyraź-
nie, że antysemityzm jest 
problemem ponadnarodo-
wym, występuje w wielu kra-
jach, ale też świadczy o tym, że 
niestety właśnie w Polsce 
mamy często do czynienia z 
zaskakującym przyzwoleniem 
na zachowania antysemickie 
– mówi prof. Pankowski. I do-

daje, że to smutny paradoks, 
zważywszy na to, że to właśnie 
w Polsce niemieccy naziści 
zrealizowali Holokaust.

To nie pierwszy raz, gdy 
Amerykanie wytykają nam 
niechęć wobec Żydów. Jak 
pisaliśmy przed rokiem, any-
tysemityzm w Polsce został 
zaakcentowany w raporcie o 
przestrzeganiu wolności reli-
gijnej na świecie w 2019 roku, 
przygotowanym przez amery-
kański Departament Stanu. 
Wynikało z niego, że „poziom 
antysemityzmu pozostaje re-
latywnie wysoki, szczególnie w 
internecie”, a „przywódcy 
partii rządzącej” wydawali 
niedelikatne oświadczenia.

Bez zawstydzenia

Konkluzjami Amerykanów 
nie jest zaskoczony prof. Mi-
chał Bilewicz z Centrum Badań 
nad Uprzedzeniami UW. – Z 
naszych badań wynika, że 
odsetek osób o przekonaniach 
antysemickich się nie zmienia. 
Zmienia się za to ekspresja 
antysemityzmu. Ci, którzy 
mają takie poglądy, są nimi 
mniej zawstydzeni, czemu 
sprzyjają media społeczno-
ściowe – mówi. 

SPOŁECZEŃSTWO
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85 proc. Żydów 
uważa, że 
antysemityzm 
w Polsce to 
duży problem

PiS i koalicjanci mają już 
wkrótce podjąć kolejną próbę 
porozumienia ze sobą. 
Opozycja mówi o rządzie 
technicznym. 

MICHAŁ KOLANKO 

Spotkanie dotyczące przyszło-
ści Zjednoczonej Prawicy bę-
dzie pierwszą próbą podjęcia 
negocjacji od kilku tygodni. 
Odbędzie się w ciągu najbliż-
szych kilku dni, na pewno 
jeszcze przed końcem tego 
tygodnia. 

Problemy w Zjednoczonej 
Prawicy nabrzmiewają. A na 
horyzoncie głosowanie w 
sprawie decyzji o powiększe-
niu zasobów własnych Unii 
Europejskiej. Rzecznik rządu 
Piotr Müller mówił, że może 

dojść do niego już w maju. 
Uważnie obserwowana przez 
rząd (oraz oczywiście polity-
ków opozycji) jest sytuacja w 
Niemczech. Tam w środę Fe-
deralny Trybunał Konstytucyj-
ny odblokował kwestię ratyfi-
kacji ustawy potrzebnej do 
uruchomienia unijnego fun-
duszu odbudowy, odrzucając 
wniosek o środki tymczasowe. 

Postanowienie Trybunału z 
zadowoleniem przyjęła Komi-
sja Europejska. W Polsce 
przeciwko decyzji jest Solidar-
na Polska Zbigniewa Ziobry. 

 Ostatnią sprawą, która po-
dzieliła Zjednoczoną Prawicę, 
była nowa ustawa o OFE, 
ważnego projektu dla PiS i 
Kancelarii Premiera. Głosowa-
nie miało odbyć się we wtorek, 
ale projekt zniknął z porządku 

obrad. – Pojawiły się pewne 
rzeczy, które wymagają wyja-
śnienia w naszym środowisku. 
Być może będzie wymagało to 
pewnych zmian. Po tym pro-
jekt wróci do Sejmu – powie-
dział w środę w Radiu Plus szef 
Komitetu Wykonawczego PiS 
Krzysztof Sobolewski. 

Są i inne ustawy, które spór 
w Zjednoczonej Prawicy zablo-
kował. Jedną z nich jest nowa 
ustawa o działach administracji 
rządowej, która stała się po-
trzebna po ubiegłorocznej re-
konstrukcji rządu. Reguluje 
bowiem prace rządu po zmia-
nach i konsolidacji ministerstw. 

Ta ustawa w pierwszej wersji 
została zawetowana przez 
prezydenta. W drugiej wersji 
jest przedmiotem sporu w 
Zjednoczonej Prawicy. 

Próbie odblokowania dzia-
łania Zjednoczonej Koalicji 
ma służyć zaplanowane spo-
tkanie. Jak sugerują politycy 
PiS, być może „na tapecie” 
pojawi się zmiana w umowie 
koalicyjnej, która została 
podpisana w ubiegłym roku. 
Zdaniem naszych rozmówców 
sam fakt, że do rozmowy w 
ogóle dojdzie, jest już znaczą-
cy politycznie. To nie oznacza 
oczywiście, że zakończą się 
one sukcesem. Każda ze stron 
ma swoją listę żali i nieporozu-
mień, które trzeba wyjaśnić. 
Np. politycy Porozumienia 
Jarosława Gowina podkreśla-
ją, że umowa koalicyjna nie 
jest wykonywana. Zwracają 
też uwagę na zablokowanie 
występów polityków Porozu-
mienia w TVP. 

Najważniejszą rzeczą, która 
w przyszłości może podzielić 
Zjednoczoną Prawicę, jest 
kwestia głosowania w sprawie 
zasobów własnych. 

 Politycy opozycji mają za to 
własne plany. Dotyczą one 
konstruktywnego wotum nie-
ufności, które miałoby wyłonić 
premiera „rządu tymczasowe-
go”. Wtedy opozycja podjęła-
by też decyzję o zasobach 
własnych UE oraz wdrożyła 
np. zmiany w prokuraturze czy 
mediach publicznych. Takie 
przynajmniej są pomysły. – 
Doprowadźmy do sytuacji, w 
której w Polsce będzie rząd, 
który przyjmie pieniądze eu-
ropejskie, bo będzie miał na to 
proeuropejską większość w 
Sejmie, dokończy wychodze-
nie z pandemii, a następnie 

przeprowadzi demokratyczne 
wybory. Od Konfederacji po 
partię Razem, wiemy jedno – 
następne wybory nie powinny 
się odbyć pod rządami PiS-u. 
– mówił w programie #RZE-
CZoPOLITYCE Michał Kamiń-
ski, wicemarszałek Senatu z
PSL-UED-Koalicji Polskiej. 

Pytany o rozwój sytuacji 
wicepremier Jarosław Gowin 
powiedział w środę, że jedyną 
alternatywą dla rządu Zjedno-
czonej Prawicy są wybory. – 
Stabilną większość może, 
chociaż ostatnio różnie z tym 
bywa, zapewnić tylko jeden 
obóz Zjednoczonej Prawicy – 
mówił.

POLITYKA

Prawica rozmawia, opozycja snuje plany 
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Ruszają hybrydowe szkoły, 
otwierają się salony urody 
– rząd delikatnie luzuje 
restrykcje.

JOANNA ĆWIEK 

– W następną środę przed-
stawimy szczegółowy plan
odmrażania gospodarki –
mówił w środę podczas
konferencji prasowej Adam
Niedzielski. Szef resortu
zdrowia zapowiedział także 
pierwsze znoszenie ob-
ostrzeń już od najbliższego
poniedziałku. Jednak tylko
w części Polski. 

– Analizując sytuację, sta-
ramy się patrzeć na regiony. 
Wciąż są takie, gdzie sytuacja, 
jeśli chodzi o zakażenia, jest 
trudna. To Śląsk, Dolny Śląsk, 
Wielkopolska, dalej woje-
wództwa łódzkie oraz opol-
skie – mówił Niedzielski. – Na 
drugim biegunie mamy 
Podlasie, Podkarpacie oraz 
Warmię i Mazury. Rozbież-
ność, przy średniej krajowej 
36,3 (średniej dziennej liczby 
zakażeń na 100 tysięcy miesz-
kańców), jest duża – tłuma-
czył. Dla porównania ten 
wskaźnik na Śląsku to powy-
żej 50 zachorowań, w woje-
wództwie dolnośląskim 46,5, 
a w Łódzkiem i w Wielkopol-
sce ok. 40. 

Z kolei najniższy jest na 
Podlasiu – 22,2, i na Podkar-
paciu – 22,5, a także w woje-
wództwie warmińsko-ma-
zurskim – 23. W tym ostat-
nim przypadku widoczny 
jest duży spadek, biorąc pod 
uwagę fakt, że jest to region, 
w którym lockdown został 
wprowadzony w pierwszej 
kolejności.   

Rząd od dawna podkre-
ślał, że priorytetem jest dla 
niego przywrócenie eduka-
cji. Dlatego teraz zdecydo-
wano się na wprowadzenie 
nauki hybrydowej w klasach 
1–3 w jedenastu wojewódz-
twach, z wyjątkiem tych, w 
których sytuacja jest najgor-
sza. W tych samych regio-
nach uruchomione zostaną 
także salony urody, fryzjerzy 
i kosmetyczki.

– To pierwsze ruchy. W
przyszłym tygodniu przed-
stawimy bardziej szczegóło-
wy plan, na cały maj, który 
obejmie między innymi 
branżę hotelarską czy ga-
stronomiczną – mówił Nie-
dzielski. 

To jednak niejedyne dzia-
łania, które mają być podjęte 
w najbliższym czasie. Szef 
resortu zdrowia zapowie-
dział, że w maju zaczną też 
funkcjonować hotele i branża 
gastronomiczna – w pierw-
szej kolejności restauracyjne 
ogródki. W planie na maj zo-
staną uwzględnione także 
inne branże, które obecnie 
objęte są obostrzeniami. 

Po majowym weekendzie 
zostaną także najprawdopo-
dobniej uruchomione insty-
tucje kultury. 

W przyszłym tygodniu 
będą podjęte również decy-
zje dotyczące komunii, wesel 
i innych tego typu uroczysto-
ści. – Zgodnie z tych duchem, 
który częściowo mamy, jeśli 
chodzi o ten limit uprawiania 
sportu, który już zastosowa-
liśmy w wysokości 25 osób, 
więc od takiego limitu na 
pewno będziemy zaczynali 
– wyjaśnił szef MZ.

Rząd odniesie się też do 
pomysłu zniesienia obo-
wiązku noszenia maseczek 
na powietrzu. Na razie 
sprawa ta jest w rządzie 
dyskutowana. – Głównym 
kryterium, które będzie de-
cydowało o tym, jest często-
tliwość zakażeń – mówił 
Niedzielski.

A z tym w większej części 
kraju jest już lepiej. Według 
szefa resortu zdrowia apo-
geum zakażeń i hospitaliza-
cji Polska ma prawdopodob-
nie już za sobą. W środę re-
sort poinformował o 13 926 
nowych zakażeniach i 740 
zgonach, co w porównaniu z 
ubiegłym tygodniem jest 
wynikiem lepszym, ale wciąż 
niepokojącym. W całym 
kraju zajętych jest 67 proc. 
łóżek covidowych i blisko 72 
proc. respiratorów. To jed-
nak jest spadek o ok. 30 
proc. w porównaniu z sytu-
acją sprzed tygodnia.  

COVID-19

Maj miesiącem 
odmrażania 

W ciągu tygodnia 
rząd podejmie 
decyzję 
o konieczności
noszenia masek
na powietrzu
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